
 
Dagsorden til Vinter EDM Cascais Portugal torsdag 23 

februar – søndag 26 februar 
 
Torsdag 23  
 
9.00 - 9.30  
Velkomst og orientering til de nye RD og RDS. 
                                           
(Facillitator: SC-formand og FD vice formand 
 
 
9.30 – 11.30 
Formanden åbner mødet og byder velkommen til deltagere, (medlemmer og  
gæster) 

- Oplæsning af Koncepterne og Bare for I dag.  
- Ikke engelsk talende deler  
- Erfarent medlem deler  

 
   

Husholdning og andre informationer: Vi bliver gjort opmærksom på at mødet bliver 
streamet.  
 
Vedtagelse af referat fra Sommer EDM 2022.  
Godkendelse af dagsorden  
 
Styregruppen/administrationen fremlægger rapport  
Der er sendt en rapport ud, udover rapporten er der ikke noget nyt at berettet.  
 
Fællesskabs – dialog – spørgsmål: 
Ungarn: 
For at ECCNA Komitéen får den bedst mulige støtte og hjælp, foreslår vi at formanden for 
ECCNA - fra næste år - deltager ved EDM der er inden ECCNA, på EDMs regning.  
Formanden for det nuværende ECCNA efterlyser evalueringsmapper, som skal være let 
tilgængelig til fremtidige ECCNA Komitéer. Disse er allerede tilgængelige.  
 
 
Pr–Formand forklarer, at vi på sidste EDM-møde besluttede at sende en fra PR-komitéen til 
Budapest, før ECCNA38. 
 
Sekretæren uddyber, at beslutningen kun havde virkning for ECCNA38, Ungarn foreslår at vi i 
EDM skal tage punktet op på ny, så det kan få effekt for de kommende ECCNA. 
  



 
 
Formanden for EDM SC forslår at PR-Komitéen, selv skal kontakte Komitéen for det næste 
ECCNA, i forhold til PR. 
 
PR Komitéen, Egypten: 

1. Hvilken praktisk erfaring har andre Regioner i forhold til 12 trins opkald (som 
Helpline) Hvilke betingelser skal opfyldes for at bestride en sådan post, f.eks. egen 
praktisk erfaring med 12–trins arbejde, Cleantime kriterier, osv.?  

 
Sverige fortæller at de har en komité – Helpline - som tager sig af den form for opkald, og 
har desuden Retningslinier til dem der sidder og tager imod disse opkald i forhold til hvad 
opgaven består af. Samme fremgangsmåde som vi har i Danmark. Italien og Portugal har den 
samme fremgangsmetode. Ved behov, vil RD Portugal gerne sende retningslinier til 
eventuelle interesserede. I Iran har de flere Helpline Komitéer i byerne og da der tales 
forskellige sprog i Iran, prøver de altid at kontakte enstalende kontakter. I Frankrig henviser 
Helpline til en greeter ved et møde, så Nykommeren ikke selv skal møde op til et møde. 
 

2. Hvordan skal man håndtere opkald i forbindelse med forespørgsler om stipendier og 
lignende? Henviser I andre Regioner til sådanne steder og/eller sender 
kommunikationslinks via beskeder til dem, der ringer? 
 

Som I Danmark, henviser Frankrig og Grækenland til andre fællesskaber, hvis det er ikke 
addicts der ringer til Helpline. Vi tager ikke stilling til udenforstående spørgsmål. England 
har forskellige underudvalg om Kommunikation og Helpline, med bestemte vejledninger til 
opkald af den type. RD UK sender Vejledninger til Sekretæren, som sender dem videre ved 
ønske.  
 
11.30 - 11.45   Pause 
 
11.45 – 13.00   
 
Fællesskabs – dialog – spørgsmål, fortsat: 
 
Finland: 
Vores web- og telefonlinjeudvalg spørger, om andre regioner har erfaring med at bruge 
Whatsapp – eller en anden Messenger-app på sociale medier – til vagtformål som en tilføjelse 
til telefontjenesten? 
 
Iran har et automatisk svar tilknyttet på deres hjemmeside. Skrives der bedring i søgeordet, 
henviser siden til NA – møder, hvis der skrives PR, henviser siden til PR – Komitéen. Italien 
har tilknyttet et nyt program til WhatsApp, som er ved at blive kørt ind i skrivende stund. 
Den kan sende Links og filer, hvis det efterlyses.  
PR – formand orienterer om at alt hvad der bliver skrevet på offentlige medier, kan findes 
frem igen, flere år efter og bruges mod en eller ri en anden kontekst, så han appellerer til at 



 
man er meget opmærksom på hvad man skriver i sådanne fora – og at det altid er NA 
relateret.  
 
Iran Nr 1 
Vi er interesserede i hvilke mål NA har for vækst fremadrettet og hvad der er de vigtigste  
udfordringer i NA indenfor EU? 
 
Holland fortæller at NA gennem de sidste 10 år er vokset eksplosivt, men væksten er 
stagneret meget det sidste år. Det kan være svært at finde nye til at lave service og mange har 
ikke arbejdet med Traditionerne. 
 
I Danmark har vi mange nykommere, som gerne vil lave service, men vi mangler erfarne 
medlemmer til at lave service. Vi har en bestemt service gruppe af erfarne medlemmer, men 
det er altid de samme der tager ansvar. Det samme er tilfældet i Italien, Polen, Tyrkiet, 
Portugal, Grækenland. I Norge er mange møder forsvundet gennem de sidste 10 år. Økonomi 
har været et stort emne for diskussion, så pengene er ikke blevet brugt til at give budskabet 
videre, men har givet grobund for konflikter i stedet for. I Rusland er Online møder vokset, 
men face to Face møder er formindsket. De har problemer med at få medlemmer til at lave 
service overhovedet. Rusland har problemer med at få donationer og har aktuelt en dårlig 
økonomi, og er bekymrede for hvordan de kan få råd til at sende medlemmer til 
Zonen/regionen.  
 
13.00 – 14.30   Frokost pause  
  
14.30 – 15.45 
 
Formanden spørger ind til om der er stemning for at fortsætte CD møder. Flere regioner 
udtrykker ønske herom, bl.a. Danmark. Da der er stemning herfor, fortsætter CD møder 
fremadrettet. Næste CD – møde bliver først efter WSC.  
   
Fællesskabs- dialog fortsætter/reserveret til diskussion:  
 
Tyrkiet:  
Vi ønsker at høre om de effektive måder og metoder, som EDM-medlemssamfund bruger til 
at bringe NA's budskab til narkomanerne i deres regioner? 
 
I Finland har NA kontaktet forhandleren af Poser til Injektionssæt, og fået dem til at 
vedlægge NA visitkort i alle injektionssæt. Iran bruger meget Online reklame om NA, de har  
haft meget succes hermed. I Iran er HI meget vigtig. Apotekerne deler mødelister ud til 
misbrugere, når de køber/henter værktøj. I Schweitz sender de bl.a. radioudsendelser om NA, 
som de ikke skal betale for. I Italien har de fornyelig lavet et stort regionalt event om visioner 
om service i NA. Alle GSRere i hele regionen blev inviteret. Det var givende og de har fået 
gode tilbagemeldinger fra mange af GSR´erne. Rusland Tranzit har udfordringer aktuelt, da 
alt kommunikation foregår på Russisk. De samarbejder derfor aktuelt med HI i den russiske 
Zone, som sender Fliers ud for Rusland Tranzit. I Israel laver de gruppe – interventioner hver 
3 måned i områderne/regionen. 
 



 
 
Sverige:  
Hvordan ser serviceorganisationen ud for oprettelse og opdatering af regional WEB-
hjemmeside, (betaler I for særlig arbejdskraft?) 
 
Iran brugte for nogle år siden professionel hjælp for at få WEB side op at køre. I de følgende 
to år, samarbejdede de med samme kompagni, firma, for at opdaterer siden løbende. I Italien 
har de ligeledes gjort brug af professionel hjælp til at opdaterer deres hjemmeside. I 
Schweitz, har de gjort brug af professionelle til bestemte opgaver. Finland laver alt med 
Hjemmesiden/web internt i NA. Polen sørger også selv for at sætte Hjemmeside/Web 
indenfor NA. 
 
Frankrig:  
Har din region erfaring med at organisere en NA-begivenhed uden for dets land/region? Hvis 
ja, hvordan håndterer du støtte til lokale NA-samfund eller-grupper? (Økonomisk gennem PI, 
begivenheder... kontakt til lokale udvalg?) 
 
I Litauen har de ind imellem sommer Camp, men har også lavet event i Letland. England gør 
opmærksom på at EDM er et sådan Event, vi tager til områder udenfor vores områder og 
deltager til møder lokalt. Adriatic deler erfaringer med at være en region, hvor 
udefrakommende regioner har bidraget med deres erfaringer til det lokale fællesskab. 
 
Bulgarien:  
Vi har et problem med forhåndsregistrering til Regions konventet. Vi kan ikke bruge nogens 
konto, fordi det vil være i strid med vores finansielle love i Bulgarien, og den person, der har 
kontoen, kan blive idømt en bøde. Vi tænkte på at åbne en non-profit organisation, og på 
denne måde kan vi lovligt betale skat, men det viser sig, at det vil tage mere tid at gøre dette. 
Hvordan håndterer andre Regioner dette? Vi vil især gerne høre erfaringer, fra Regioner der 
selv har haft dette problem.  
 
Forskellige regioner deler erfaringer. Flere lande har samme fremgangsmåde som Danmark. 
 
15.45 – 16.00  Pause 
 
16.15 – 18.00  Medie Koordinator Rapport/Tid til diskussion 
 
Medie Koordinator fremlægger sin rapport.  
Norge forslår at man fjerner d ting på hjemmesiden, som ikke længere er relevante, eller 
forkerte. EDM forslår at vi evt. nedsætter et AdHoc udvalg til at gå hjemmesiden igennem og 
rette disse uregelmæssigheder. 
 
 
 
 
 



 
 
Fællesskabs- dialog fortsætter/reserveret til diskussion 
  
Holland:  
Har din region grupper, der trykker og distribuerer f.eks. bog 1 i basisteksten som en billig 
basistekst (på dit eget sprog), mens der allerede har været ophavsret til oversættelsen? (Som 
anses som værende en ulovlig handling, ifølge FIPT) 
Har din region grupper, der printer/distribuere den grå bog eller en gammel udgave af Living 
Clean, eller andre lignende ting? 
 
Tyskland har haft dette problem for ca. 4 år side og talt om det i Regionen. De ytrer sig ikke 
om dette issue, da det er et udenforstående foretagende og regionen mener, at man smider 
brænde på bålet, hvis man kommenterer på det. Israel har haft samme problem, men Region 
Israel har selv rettet henvendelse til NAWS herom og bedt om rådgivning. Det er ulovligt 
hvad der sker, men indtil videre har Israel ikke anmeldt handlingen. Iran fortæller om de 
erfaringer de har haft fornyelig med dette problem. Den anden region i Iran er stoppet med at 
printe Litteratur, den litteratur de nåede at printe, har NAWS efterfølgende købt op.  
 
Polen:  
Hvad er tilgangen i dine regioner vedrørende DRT/MAT-medlemmer? Kan de have 
servicestillinger? Arbejde med programmet? Og hvad med Sponsorship?  
 

Russian Tranzit: 
En af de online grupper, der er en del af Virtual Service Committee, beder ofte folk om at 
være mødeleder med under 30 dages cleantime. I nogle tilfælde har medlemmer der stadig er 
aktive være mødeleder. 
 
Vi er bekymret for Regionens troværdighed og omdømme (og NA som helhed) Virtual 
Service Committee beder EDM om en afklaring af, hvordan servicestrukturen kan sikre sig 
inden for rammerne af vores traditioner og værdier. Har du erfaring med, at servicestrukturer 
involverer sig i sådanne gruppespørgsmål? 
 
PR-formand minder os om, at der var en årsag til at Traditionerne blev lavet. At der også er 
clean-time kriterium, for at lave service på de forskellige poster. Hvis medlemmerne ikke har 
nok Clean-time, skal man måske beslutte, at de serviceposter ikke skal dækkes ind. 
 
MC-Koordinator, fortsat 
Der nedsættes en Workgroup/Arbejdsgruppe som tager sig af og at tjekker og redigere EDM 
hjemmesiden. 
 
WCNA 2027 i Frankfurt? NA har 50 - års jubilæum i Europa i 2027. Tyskland kommer 
med et bud på det og sender det til NAWS. 
 
 
 



 
Emne SC ønsker at vi skal diskutere: 
Skal vi eksempelvis ændre vores navne til Fællesskab Danmark, Fællesskab Norge, 
Fælleskab ….. i stedet for Region Danmark, Region Norge, Region …..? 
 

Fredag 24 
 
9.00 – 11.00 ZD/ZDA – CAR & CAT præsentation/rapport 
 
ZD viser Powerpoint med Motions i CAR, og giver mulighed for at stille spørgsmål 
efterfølgende.  
     
11.00 – 11.15  Pause  
 
11.15 – 13.00           Den fremtidige struktur for EDM  
 
Tovholderen fra Arbejdsgruppen fremlægger rapport.  
 
Punkter der opstod i diskussionerne I Arbejdsgruppen:  
• Titel/navn på EDM  
• Bank og Regnskab 
• Vil EDM være bedre baseret i et andet land end Belgien? 
• Udfordringer ved fremtidig geografisk repræsentation 
• EDM & ECCNA - vedtægter og protokoller 
• ECCNA 
• EDM Arkiv 
• Har vi brug for særlig arbejdskraft/specialarbejder? 
• Har vi brug for en konsulent til at hjælpe med at udvikle en strategi for vores fremtid? 
• Gennemgang af brevet fra Paul D, NAWS Europe som er baseret på Pauls mange års 
erfaring og service med at arbejde med EDM 
 
13.00 – 14.30   Frokost Pause  
 
14.30 – 16.00              PR – rapport 
 
PR – formand og Vice formand fremlægger rapport for PR. Og beder os delegerede tage stilling 
til om PR – komitéen kan invitere medlemmer ind der ikke er RD/AD udefra, og redigere OP, så 
formuleringen dér er retvisende, i forhold til hvem der kan være en del af underudvalgene – men 
udefrakommende medlemmer har ikke stemmeret, eller kan deltage i beslutningsprocesser i 
EDM. 
 
16.15 – 16.30              Pause 
 
16.40 – 17.45              ECCNA 38 Budapest, Ungarn Rapport. 
Formand for ECCNA38 fremlægger rapport.  
 
    Bud på Vinter EDM 2024?  
 



 
 
 
ECCNA 39 Helsinki, Finland / Opdatering   
RD Finland fremlægger foreløbige rapport for ECCNA39 
 
                                          
ECCNA37 sidste opdatering  
RD Egypten fremlægger rapporten. 1090 registrerede. 5190 års cleantime. ECCNA37 
tilbagebetalte det lånte beløb til EDM, og har doneret penge til NAWS, EDM og det egyptiske 
fællesskab. 
 
                                          
Lørdag 25 
 
9.00 – 10.00              FD Komité rapport  
               FD-TT - rapporter & budget  
               EDM NEWS Rapport  
                                     ESL - European Service-learning Days 
 
Formand for FD starter med at fremlægge en detaljeret rapport, for det sidste års aktiviteter. Og 
fortæller om ESLD, de har lavet en Fliers, som bliver delt rundt. RD Tyskland repræsenterer Det 
Tyske fællesskab for ESLD og fortæller lidt om stedet for afholdelse af ESLD. Der er lidt 
uklarheder vedrørende for – registrering, men RD Tyskland vender tilbage med informationer 
senere. For registrering kan foretages via PayPal inden for kort tid. 
 
 
Spørg i RSK Danmark om vi skal invitere EDM FD – udvalget og lave en Workshop om: 
Hvordan starter vi en FD – Komité op? 
 
RD Sverige og UK fortæller om TT i Rumænien, og hvilken oplevelse det var at møde de få 
medlemmer i Rumænien og Professionelle ved besøget. Ved møderne kom der 3 kvinder, kvinder 
har ellers ikke været eksisterende til møderne, så det var en rørende oplevelse for RD UK. 
Formand FD forklarer at udvalget ikke brugte samtlige 5000 € sidste år, og regnede med at de 
overskydende midler blev i udvalget til dette år, men overskydende penge går tilbage til EDM. 
Derfor vil FD søge om at få forhøjet deres Budget for 2023 til 7500 €, hvilket SC tager med i 
kasserer rapport. 
 
AD Schweitz fortæller om arbejdet med at få FD op at stå i Schweitz og fremgangsmåde hermed. 
Tjek op med Tom!! Oversættelse af tekster omkring FD? 
 
Indtil videre har der været 21 ansøgninger om funding til FD for ESLD, nogle kun delvis. RD 
Egypten spørger om det er muligt at søge delvis funding til 2 medlemmer fra Egypten, da han 
ikke fik overleveret info tidligt nok i deres fællesskab, til at de kunne søge om Funding inden 
Deadline? Det er i øvrigt muligt at søge egen område/region om betaling af omkostninger, som vi 
har gjort før i DK. 
 
RD Italien efterlyser klare retningslinjer i forhold til hvem og hvor mange kan deltage, samt 
kriterier for CleanTime for ansøgninger om Funding til ESLD? 



 
 
 
10.45 – 11.00  Pause  
   
11.00 – 13.00   CAT & ZD Rapport Report (Future of WSC Workgroup nomination) 
 
ZDA fremlægger rapport for ZD, om hvad udvalget har lavet indenfor den sidste tid. Vi taler 
efterfølgende om, hvorvidt os delegerede har mandat til at ændre beslutninger som RSK har 
besluttet i forvejen?  
 
ZD og ZDA tilbyder at trække sig fra deltagelse til ESLD og lade EDM bruge pengene til at funde 
medlemmer der gerne vil deltage ved EDM, men at nogle frivillige delegerede skal lave workshops 
for ZD/ZDA. Adriatic RD gør indsigelser herimod, da ZD/ZDA repræsentere de unseedede 
regioner og er bedst klædt på til det. Et par af de andre unseedede regioner støtter dette, ZD/ZDA 
deltager derfor som til ESLD, hvilket i øvrigt også blev besluttet i Egypten. 
 
I forhold til The Future of the WSC, bliver vi bedt om at vælge en deltager for vores Zone. Det 
diskuteres frem og tilbage, og om vi kan beslutte hvem det skal være i denne weekend. Der er 
tilslutning til dette. Ved ønske om nominering, sendes en mail herom til 2 medlemmer af 
Administrationsgruppen.  
 
13.00 – 14.30  Pause 
 
14.30 – 14.45   Distribution Service CV + forberedelse til valg. 
14.45 – 16.00  Work Group Reports 

• Young Addicts Booklet 
Tovholderne for YAB fremlægger deres arbejde, de delegerede beslutter at Young Addicts 
Booklet er klar til udgivelse.  

• EDM Video 
Medlemmer af denne Arbejdsgruppe fremlægger visioner for gruppen og hvad/hvordan de har 
tænkt sig at arbejde videre hermed. De ønsker muligheden for at filme ansigter af os delegerede 
i korte sekvenser og vil gerne have små interviews med flere af os delegerede. De vises tillid i 
forhold til at fortsætte deres arbejde med at lave en ny udgave/film om EDM 
 
16.00 - 16.15         Pause 
 
16.15 – 17.45  NAWS Report 
 
Becky deltager Online. Hun fortæller at NAWS stadig ikke er tilbage i omdrejninger som før 
COVID – 19. I forhold til Litteratur/oversættelse arbejder NAWS på 30 %, men opgaverne er de 
samme nu, som de var inden Covid - 19. Hun roser vores ZD og ZDA for deres store arbejde i 
udvalget og deres detaljerede rapport. Hun gør opmærksom på vigtigheden af at medlemmer i 
vores regioner tager del i undersøgelsen i CAR. Ved det kommende WSC vil der blive brugt 



 
særlig arbejdskraft i forhold til det tekniske, da det er Hybrid-møde og da det sikkert vil blive en 
stor udfordring, hvad angår alt det tekniske. NAWS arbejder på højtryk og gør deres bedste. 
Vi er alle hver især ansvarlige for at nykommerne ikke bliver forvirrede når de kommer til vores 
fællesskab i forhold NAs budskab, hvilket kun bringes gennem NA godkendt litteratur. 
 
Forslag til at diæt penge pr dag til delegerede sættes op fra 40€ til 50€, dette godkendes, 
gældende fra næste EDM.  
 
17.45 – 18.00             Eventuelle punkter der er kommet op under  
 

Søndag 26 
 
9.00 – 11.00  Kasserer Rapport 

Kasserer og Vice Kasserer fremlægger rapport. Udgifter for 2 deltagere fra Egypten og posten på 
1000€ for ZD og ZDA er inkluderet i budgettet for 2023.  Som det ser ud nu, overstiger det 
foreslåede budget for 2023: 94,400€, vores indestående i EDM:  90021,11€, Det er vigtigt at 
huske på, at det kun et estimeret budget. Derudover viser erfaringerne fra de foregående 
regnskaber, at EDM reelt bruger mindre midler ind der er budgetteret med. 

                                    Godkendelse af budget for FDTTs/FD 

Budgettet vedtages med konsensus. 

11.00 – 11.30  Pause 
 
11.30 – 13.00          Valg til Steering Committee (Administrationsgruppen):  
 
EDM Vice formand Vasco stiller op til EDM formand og bliver valgt som formand.  
To kandidater stiller op til EDM Vice formand, Soliman fra Egypten og Guilherme  
fra Portugal: Guilherme bliver valgt til EDM Vice formand. 
En kandidat Hani Egypten stiller op som EDM Vice MC og bliver valgt til posten. 
4 Kandidater stiller op til Future of WSC Workgroup, Ketil EDM - formand, Elisabeth  
EDM Kasserer, Matthew EDM Zonal Delegeret og Thomas RD Sverige. Efter 3. runde  
vælges Thomas RD Sverige til Future of WSC Workgroup. 
 
 
13.00 – 14.00         Oplæsning af beslutningslog 
Herefter får alle afgående Delegerede ordet og takker af for deres post. 
                 
 
Forkortelser: 
SC = Steering Committee – administrationsgruppe 
FD = Fellowship Development - Fællesskabsudvikling 
PR = Public Relation – Offentlige Relationer 



 
 
CD meetings = Community Dialogue meetings – Fællesskabs dialog møder 
FIPT = Fellowship Intellectual Property Trust 
NAWS = Narcotics Anonymous World Service 
ZD = Zonal Delegate – Zone Delegeret                   
ZDA = Zonal Delegate Alternate – Zone Delegeret Suppliant 
CAR = Conference Agenda Report – Konference Dagsordens Rapport 
CAT = Conference Agenda Track –  
DRT/MAT = Drug Replacement Therapy / Medication Assisted Treatment – 
Lægemiddel erstatningsterapi /medicinassisteret behandling 
OP = Orientation Pack  - Orientering/Retningslinier for EDM 
FD-TT = Fællesskabs udvikling – Task Team 


